

# ગાંધીનગર સમાચાર

તા. ૨૨-૨-૨૦૧૨, શુક્રવાર

તંત્રી સ્થાનેથી.....

## મળી માતૃભાષા મને ગુજરાતી

વિશ્વ માતૃભાષા દિવસની ઉજવણીનો મૂળ વિચાર બંગાળી ભાષી પ્રજાએ એની અસ્મિતા માટે સત્તાઘીશો પાકિસ્તાન સામે જીવસતોસટ લડાઈ લડીને ભાષા નિમિત્તે અલગ રાષ્ટ્ર મેળવ્યું તે ઘટના પર આધારિત છે. પોતાની માતૃભાષા બાંગ્લાળી અપમાન કે અવગણના સાંભળી પૂર્વ પાકિસ્તાનની પ્રજાની તૈયારી નહોતી. વિશ્વના પાટલે આ પહેલી ઐતિહાસિક ઘટના હતી જ્યાં માતૃભાષાના નામે આવડું મોડું સ્વાતંત્ર્ય સુધ્ધ લડાવું હોય. 'આમાર સોનાર બાંગ્લા' એ બાંગ્લાદેશનું રાષ્ટ્રગીત બની ગયું. સુયોગ પણ કેવો! ભારત અને બાંગ્લાદેશ બેઉનાં રાષ્ટ્રગીત એક જ કવિની કલમે રચાયેલાં છે. કવિકુલગુરૂ રવીન્દ્રનાથ ટાગોર સાથે ગુજરાતનો પણ એટલો જ ઇતિહાસ નાતો રહ્યો છે.

ગુજરાતી ભાષામાં શું નથી? માતૃભાષાનું સન્માન કરવાનો નેતૃત્વક ઐતિહાસિક પ્રસંગ ગુજરાત અને ગુજરાતી સાથે સંકળાયેલો છે. જૈન મુનિ હેમચંદ્રાચાર્ય રચિત વ્યાકરણ ગ્રંથ 'સિદ્ધહંમે શબ્દાનુશાસન'ની હાથીની અંબાડી પર શોભાયાત્રા કાઢવામાં આવતી હતી. મહારાજાધિરાજ સિદ્ધરાજ વજસિંહ પાટણનાં રાજમાર્ગ પર પગપાળા ફર્યા હતા.

એક હજાર વર્ષ પૂર્વે ગુજરાતીનાં 'આદિ પુરૂષ' અને 'ગુજરાતના નાથ' ઢાસા અપાયેલો માતૃભાષાના મહિમાનો સંદેશ કાળક્રમે વીસરાતો ચાલ્યો. નરસિંહાની ગુજરાતીને 'શું-શાં' પૈસા ચાર' જેવી દેશબંધક પરિસ્થિતિમાં મુકાયેલી બેઠ મહાભક્ત પ્રેમાનંદે એ સ્થિતિમાં સુધારો ન થાય ત્યાં સુધી પાઠકી નહીં પહેરવાની પ્રતિજ્ઞા કરી હતી. ગુજરાતીઓ દુનિયાભરમાં પથરાયાં છે, એમણે જ્યાં જ્યાં ગયા ત્યાં આટલી જ કે આપણું સર્વાભિવેદી માનસ દૂધમાં સાકરની જેમ ભળી જવા ટેવાયેલું હોય, કરવું બેઠ્યું એવું માતૃભાષાનું જતન કરવામાં આપણે ઊભા ઉતરતાં રહ્યાં છીએ.

આપણે દુનિયાભરની ઉત્તમ કૃતિઓ ગુજરાતીમાં ઉતારી ચૂક્યા છીએ પરંતુ આપણું ઉત્તમ સાહિત્ય અંગ્રેજી સહિત અન્ય ભાષાઓમાં અનુવાદિત થાય, એની ખેવના ક્યારેય કરી નથી. વિશ્વ ગ્લોબલ ગામડું બની રહ્યું છે ત્યારે સેતુભાષા તરીકે અંગ્રેજીનો પ્રભાવ વકરે તે સમજ શકાય એમ છે, પરંતુ ગુજરાતીઓની નવી પેઢી ગુજરાતી વાંચી જ ન શકે, એથી વધારે કમનસીબી બીજી કંઈ હોય શકે? ખે વેળાસર નહીં ચેતીએ તો આપણી ભવ્ય ભાષા-સંસ્કૃતિ અને વિશ્વની કોઈ પણ સમૃદ્ધ ભાષાની પંગતમાં પાટલો માંડી શકે એવું સાહિત્ય આપણી આગવાની પેઢીઓ માટે હડપ્પા એ મોઢેબ્ને ડેરો જેવો ભૂતકાળ બની જશે. હજી પરિસ્થિતિ એટલી હદે નથી વણતરી ગઈ કે એને સુધારી જ ન શકાય. પરંતુ ખતરાની ઘંટકી વાગી ચૂકી છે.

ગુજરાતી ગુજરાતની પ્રજાએ આ વાત વેળાસર સમજ લેવાની જરૂર છે. બંગાળી, તમિલ, મલયાલમ કે મરાઠી ભાષીઓ જેવું ભાષા ગૌરવ આપણે પણ કેળવવું જ રહ્યું. આખરે ભાષા આપણો 'ડીએનએ' છે, એ આપણી અસ્સલ 'આઇડેન્ટિટી' છે. એના પ્રત્યે બેદરકારી રાખીશું તો આપણને ઇતિહાસ માફ નહીં કરે. ત્રિસ ગૂર્જરીને વિશ્વ ગૂર્જરી બનાવવાનો શુભ સંકલ્પ કરીએ. ઘણું જીવો ગુજરાતી...

# સાચી જોડણીના ઉપયોગ માટે શંભુજી ઠાકોરે ખાનગી વિધેયક રજુ કર્યું

ગાંધીનગર, તા. ૨૧ જાહેર સંસ્થાઓ દ્વારા ગુજરાતી ભાષાની જોડણીનો સાચો ઉપયોગ કરે તે માટે એક ખાનગી વિધેયક ગાંધીનગર (દે)ના ધારાસભ્ય શ્રી શંભુજી ઠાકોરે આજે રાજ્ય વિધાનસભા ગૃહમાં દાખલ કર્યું છે.

શ્રી શંભુજી ઠાકોરે રજૂ કરેલા આ ખાનગી વિધેયક પર હવે પછી ગૃહમાં ચર્ચા થશે. તેમણે રજૂ કરેલા આ વિધેયકમાં રાજ્ય સરકારની કચેરીઓ, સ્થાનિક સત્તામંડળો, બોર્ડ, કોર્પોરેશન અને કંપનીઓ અને રાજ્ય સરકાર તરફથી કોઈપણ પ્રકારની ઝાનટ અથવા નાણાકીય સહાય મેળવતી સંસ્થાઓને આવરી લેવા સૂચવ્યું છે.

આ સંસ્થાઓ તેના સાર્થન બોર્ડ, પ્રકાશનો, સૂચનાઓ અને જાહેરખબરોમાં ગુજરાતી ભાષાની સાચી જોડણીનો ઉપયોગ કરવાની ફરજ રહેશે.

# સોજા હાઈસ્કૂલના ઉપક્રમે માતૃભાષા ગૌરવ દિન ઉજવાયો



ગાંધીનગર, તા. ૨૧ કલોલ તાલુકાના સોજા ગામની એચ.એમ. સાર્વજનિક હાઈસ્કૂલના પટાંગણમાં ૨૧મી ફેબ્રુઆરી ૨૦૧૩ના રોજ માતૃભાષા ગૌરવ દિનની ઉજવણી કરવામાં આવી હતી.

માતૃભાષાનું મહત્ત્વ - ગર્વ, ગૌરવ, સન્માન સંવર્ધિત થાય તેવા સારસ્વત મિત્રોએ માતૃભાષાના શુભાશયથી સદર કાર્યક્રમનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. શાળાના પ્રાથમિક, માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક વિભાગના બાળકો દ્વારા વિવિધ સાહિત્યિક કૃતિઓનું કાવ્યપઠન કરવામાં આવ્યું હતું. માતૃવંદના અને પ્રશ્નોત્તરી સ્પર્ધા પણ આ પ્રસંગે યોજાઈ હતી. શાળાના અધ્યક્તા ભાઈ બહેનો અને સારસ્વત મિત્રોએ માતૃભાષાના ગૌરવ અને તેની જાળવણી-જતન- સંવર્ધન વિકાસ અને વિસ્તાર માટેના વિવિધ ઉપાયો અંગેની માહિતી પૂરી પાડી હતી અને કવિ સ્પર્ધામાં વિજેતા વિદ્યાર્થીઓને ઈનામ, પુરસ્કારથી સન્માનિત, અભિવાદિત કરવામાં આવ્યા હતા. એકંદરે સમગ્ર કાર્યક્રમ ખૂબ જ પ્રભાવી અસરકારક, સુંદર સુચવસ્થિત અને પ્રશંસનીય રહ્યો હતો એમ શાળાના આચાર્ય ભાવેશભાઈ જોષીએ જણાવ્યું છે.

# કડી યુનિવર્સિટીના પીએચ.ડી. સ્કોલર મહેશ ભટ્ટે યુ.જી.સી. ટીચર ફેલોશીપ એવોર્ડ પ્રાપ્ત કર્યો

ગાંધીનગર, તા. ૨૧ સર્વ વિશ્વ વિદ્યાલય કેળવણી મંડળ, કડી ગુજરાતની શૈક્ષણિક સંસ્થાઓમાં પોતાનું આગવું સ્થાન ધરાવે છે. બાલમંદિરથી માંડીને પીએચ.ડી. સુધીની પદવી માટેના અભ્યાસક્રમો તેના નેત્ર હેઠળ ચાલે છે. અંગ્રેજી વિભાગના એમ.ફીલ અને પીએચ.ડી.ના વિદ્યાર્થીઓના ગુણવત્તાસભર સંશોધનોને યુજીસી તરફથી હંમેશા માન્યતા અને નાણાકીય એવોર્ડ્સ રૂપે પ્રોત્સાહન મળતું રહે છે. જે અંતર્ગત પીએચ.ડી. સ્કોલર મહેશ ભટ્ટેને યુજીસી ટીચર ફેલોશીપ એવોર્ડ એનાયત થયો હતો. યુજીસી દ્વારા વર્ષ ૨૦૧૦માં એમ.ફીલ. અંગ્રેજીના વિદ્યાર્થી મયુર વઢવાણિયાને મૌલાના આઝાદ એમ.ફીલ સ્કોલરશીપ એનાયત કરવામાં આવી હતી. યુજીસી દ્વારા વર્ષ ૨૦૧૧માં પીએચ.ડી. અંગ્રેજીના વિદ્યાર્થી નરેન્દ્ર પટેલને તેમના પીએચ.ડી. સંશોધન માટે યુજીસી માર્શનૉર ટીચર્સ પ્રોજેક્ટ આપવાનું અને નિયમનનું કાર્ય કરવામાં આવે છે. આવી સર્વોચ્ચ સંસ્થા દ્વારા કડી સર્વ વિશ્વ વિદ્યાલયના અંગ્રેજીના એમ.ફીલ. પૂર્ણ કરેલ અને અત્યારે ત્યાં જ અંગ્રેજી વિષયમાં પીએચ.ડી. કરતા મહેશ ભટ્ટના પીએચ.ડી. સંશોધન માટે તેઓને વર્ષ ૨૦૧૨માં યુજીસી ટીચર ફેલોશીપ એનાયત કરવામાં આવી છે.

તેઓ આ ફેલોશીપ અંતર્ગત બે વર્ષના સમયગાળા માટે કડી સર્વ વિશ્વ વિદ્યાલય ખાતે સંશોધન કરશે. યુજીસીએ ભારતમાં ઉચ્ચ શિક્ષણ શ્રેણે સર્વોચ્ચ સંસ્થા છે, તેના દ્વારા યુનિવર્સિટીઓને ઝાનટ આપવાનું અને નિયમનનું કાર્ય કરવામાં આવે છે. આવી સર્વોચ્ચ સંસ્થા દ્વારા કડી સર્વ વિશ્વ વિદ્યાલયના અંગ્રેજીના એમ.ફીલ. અને પીએચ.ડી.ના વિદ્યાર્થીઓને સર્વોચ્ચ તરફ પ્રોત્સાહિત કરાઈ રહ્યા છે જે ખૂબ જ સરાહનીય બાબત છે. ખૂબ જ ટુંકાગાળામાં કડી સર્વ વિશ્વ વિદ્યાલયને આવી સુંદર સફળતા અપાવવા અને તેને ગુજરાત જ નહિ પરંતુ સમગ્ર ભારતમાં એક પ્રતિષ્ઠિત યુનિવર્સિટી તરીકે પ્રસ્થાપિત કરવા બદલ આ યુનિવર્સિટીના પ્રેસીડેન્ટ વલ્લભભાઈ પટેલ, નિયામક ડી. ડી. કાપડીયા અને રજીસ્ટ્રાર એસ. કે. મંત્રાલા અભિનંદનને પાત્ર છે.

# ગેરરીતિમાં ઝડપાયેલા ૨૫૦ વિદ્યાર્થીઓને સજા ફટકારઈ

અમદાવાદ, તા. ૨૧ ગુજરાત ટેકનોલોજીકલ યુનિવર્સિટી સંલગ્ન એન્જિનીયરિંગ, કાર્મસી, એમબીએ, એમસીએ સહીતની વિદ્યાશાખાઓની પરિક્ષામાં ડિસેમ્બર અને જાન્યુઆરીમાં યોજાઈ હતી. આ પરિક્ષામાં ગેરરીતી કરતા પકડાયેલા ૨૫૦ વિદ્યાર્થીઓની સજા જીટીયુ દ્વારા નક્કી કરી લેવામાં આવી છે. જેની સત્તાવાર જાહેરાત પાંચ માર્ચના રોજ કરવામાં આવશે.

તા. ૧૮ અને ૨૦ ફેબ્રુઆરી દરમિયાન ગુજરાત ટેકનોલોજીકલ યુનિવર્સિટીની પરિક્ષા શુદ્ધિની બેઠક મળી હતી. જેમાં જીટીયુ સંલગ્ન એન્જિનિયરિંગ, કાર્મસી, એમબીએ, એમસીએ અને એમફામ સહિતની વિદ્યાશાખાઓની પરિક્ષામાં ગેરરીતી કરતા ઝડપાયેલા વિદ્યાર્થીઓની સજા અંગે ચર્ચા કરવામાં આવી હતી. આ બેઠકમાં તમામ વિદ્યાર્થીઓને રૂબરૂ બોલાવીને તેમનો બચાવ સાંભળવામાં આવ્યો હતો અને ત્યાર બાદ તેમના ઉપર લાગેલ આરોપોના આધારે તેમની સજા નક્કી કરવામાં આવી હતી. આ સજાઓની સત્તાવાર જાહેરાત આગામી પાંચ માર્ચના રોજ કરવામાં આવશે. જો કે જીટીયુના અંગત સુત્રો દ્વારા પ્રાપ્ત થતી માહિતી મુજબ યુનિવર્સિટી વિદ્યાર્થીઓને તેમના ગેરરીતિને ગંભીરતાને ધ્યાનમાં લઈ એક થી ત્રણ વર્ષ સુધી જીટીયુની પરિક્ષા આપવા ઉપર પ્રતિબંધ લગાવવામાં આવ્યો છે. જેથી આ વિદ્યાર્થીઓ આગામી સમયમાં જીટીયુની પરિક્ષાઓથી દૂર રહેવું પડશે. સુત્રોએ વધુમાં જણાવ્યું હતું કે, જીટીયુ પરિક્ષામાં ગેરરીતીના દુષણને ડામવા માટે કટિબદ્ધ છે અને તેના માટે કોઈ વિદ્યાર્થી પરિક્ષામાં ગેરરીતી ન આવે તે માટે ગેરરીતી કરતા ઝડપાયેલા વિદ્યાર્થીઓને કડક સજા કરવામાં આવી છે.

જીટીયુ સંલગ્ન કોલેજોની તમામ વિદ્યાશાખાઓમાં ડીસેમ્બર-જાન્યુઆરી દરમિયાન પરિક્ષાઓ યોજાઈ હતી. જેમાંથી રાજ્યભરમાંથી ૨૫૦ વિદ્યાર્થીઓ ઉપર કોષ્ટક થયા હતા.

# પી. કે. ચૌધરી મહિલા આર્ટ્સ કોલેજમાં વિશ્વ માતૃભાષા દિન ઉજવાયો

ગાંધીનગર, તા. ૨૧ અખિલ આંજણા કેળવણી મંડળ, ગાંધીનગર સંચાલિત પી. કે. ચૌધરી મહિલા આર્ટ્સ કોલેજમાં વિશ્વ માતૃભાષા દિવસની ઉજવણી કરવામાં આવી હતી.

ગાંધીનગર કલ્ચરલ ફોરમ આયોજિત ૨૧મી ફેબ્રુઆરી ૨૦૧૩ના રોજ સાહિત્ય પર્વ અંતર્ગત વિશ્વ માતૃભાષા દિવસની ઉજવણી રૂપે એક સાથે ૨૧ સાથે કોલેજમાં ગુજરાતી ભાષાનું ગૌરવ વધારવા માટે સર્જકો સાથે સંલગ્ન યોજાને ઐતિહાસિક કાર્ય કરવામાં આવ્યું હતું. આ પ્રસંગે જાણીતા કવિ માધવ રામાનુજનું વક્તવ્ય કોલેજમાં યોજાયું હતું. માધવ રામાનુજે માતૃભાષા વિશે વાત કરતા કહ્યું હતું કે, 'માતૃભાષાના સંયોગ વિના માણસ પાગલ બની જાય છે.' ૩૦૦ જેટલી વિદ્યાર્થીનીઓએ આ વક્તવ્યનો લાભ લીધો હતો. માધવ રામાનુજનું સ્વગત પ્રિ. ડૉ. ઊર્મિલાબેન ચૌધરીએ કર્યું હતું. કાર્યક્રમની ભૂમિકા ડૉ. રાજેશભાઈ શાહે આપી હતી. સમગ્ર કાર્યક્રમમાં સંચાલન અને આભારવિધિ ડૉ. લીના સ્વાલિયાએ કરી હતી. અંતમાં માધવ રામાનુજે કાવ્ય પઠન કરી વિદ્યાર્થીઓને ઉત્પ્રેરિત કર્યાં હતા.

# એમ.બી. પટેલ સ્કૂલમાં વિદ્યાર્થી શિબિર યોજાઈ

ગાંધીનગર, તા. ૨૧ ગાંધીનગર જિલ્લાના વાવોલ ગામની એમ.બી. પટેલ સાર્વજનિક વિદ્યાલયમાં તાજેતરમાં ગાંધીનગર વિભાગીય ગ્રાહક હિત સુરક્ષા સમિતિના ઉપક્રમે વિદ્યાર્થી શિબિર યોજાઈ હતી. જેમાં જાનૃત નાગરિક અને વ્યક્તિત્વ વિકાસ અંગે પ્રેરણાદાયી માર્ગદર્શન વિદ્યાર્થીઓને આપવામાં આવ્યું હતું. જ્યાંબેન લાડે ગ્રાહક સુરક્ષામાં ગ્રાહકના અધિકારો અને ખરીદીની તકેદારી વિશે માહિતી આપી હતી.

ગ્રાહક હિત સુરક્ષા સમિતિ, ગાંધીનગરના ઉપક્રમે યોજાયેલ વિદ્યાર્થી શિબિરમાં મુખ્ય મહેમાન તરીકે નાયબ કલેક્ટર અને વિભાગીય ગ્રાહક હિત સુરક્ષા સમિતિના ઉપક્રમે વિદ્યાર્થી શિબિર યોજાઈ હતી. જેમાં જાનૃત નાગરિક અને વ્યક્તિત્વ વિકાસ અંગે પ્રેરણાદાયી માર્ગદર્શન વિદ્યાર્થીઓને આપવામાં આવ્યું હતું. જ્યાંબેન લાડે ગ્રાહક સુરક્ષામાં ગ્રાહકના અધિકારો અને ખરીદીની તકેદારી વિશે માહિતી આપી હતી.

# આપણા તમામ શાસ્ત્રોમાં કર્મરત રહેવાની, પ્રમાદ ન કરવાની સલાહ આપવામાં આવી છે

કૈલબ્ધ મા સમ ગમઃ પાર્થ નૈતત્ત્વપ્ત્યુપ યદ્યતે । શુદ્ધ હૃદય-દ્રૌઈલ્યં ત્વકત્વોત્તિષ્ઠ પરન્તય ॥

હે પાર્થ, નપુંસકતાને વશ ન થા, તને આ શોભતું નથી, હૃદયની આ તુચ્છ દુર્બળતાને ત્યજીને સુદ્ધ માટે તૈયાર થઈ જા.

ગેરલાભ કાચમ પાડોશી રાષ્ટ્રો ઠિઠાવે છે. 'ભાઈશ્રી રમેશભાઈ (ભાગવતકાર) એ એક વખત કથામાં કહેવું છે, ભગવાન આ રાષ્ટ્રને થોડું નક્કર અસહિષ્ણુ બનાવે. પણ આપણા શાસકોને આભારી શાંતિ તથા સ્થિરતાનો ભારે મોહ છે. જીતવું છે તેનો કર્તા જીવતા રહેવું છે. તેવી મનોદશા વ્યાપક પ્રમાણમાં ફેલાઈ છે. આવી મનોદશાનું કારણ તો દરેક પ્રજા પર દીર્ઘસૂત્રતાનો લેવાતો આશ્રય છે. ગીતાજીમાં દીર્ઘસૂત્રી કતાને તામસ કહ્યો છે. કૌટીલ્ય પણ પ્રજા અધૂરો ન છોડવાની કે મુલત્વી ન રાખવાની સલાહ આપી છે.

વ્યક્તિ નિર્ણય ન લેવાની સંભાવના લોકશાહીનું એક પાસું અવશ્ય છે. પરંતુ તેના ઇલાજે પણ હોય જ. રાષ્ટ્રના સરહદનો ભંગ, નાગરિકોના અપહરણો, પાડોશી રાષ્ટ્રો દ્વારા થતાં ઉત્કેરણીયનક અડપલાં, આવા તમામ બનાવો માટે રાષ્ટ્રપતિ પાસે પુરતી સત્તા હોય જ. જેની પાસે પગલાં લેવાની સ્પષ્ટ સત્તા છે. તેઓ પ્રજાને 'ઠાકલ કરે અને પોતે શાંત રહે તો શું કહેવું સ્વ મેઘાણીએ તો સ્પષ્ટ કહ્યું છે.'

“વીર, તું ધીર તું, શાંત તું, ભાઈ છે આ તારી ભ્રમણા હિન તું, હિન તું ભાસ કંગાલ તું” આ શ્લોકના ચારેય ચરણોમાં વિશેષ સંદેશો છે. બીજું ચરણ છે. 'નૈતત્ત્વપ્ત્યુપ યદ્યતે' આ આપને શોભતું નથી. ભગવાને અર્જુનને કહ્યું, 'આવી વાત તેને શોભે' આજે આપણાં સમાજમાં પોતાની જાતને મહાનુભાવ - માનતા અનેક છે. જેને કહેવાનું મન થાય કે, 'આ ન શોભે' કેટલાકના અતિ નિષ્કૃષ્ટ વર્તન તથા વાણી બેઠ. સાંભળીને આ જ વાક્ય ચાદ આવે. આવું કહેનાર કોઈ પ્રબળ - પુરૂષની આજે તારી જરૂર છે. અણછાજવું વર્તન, કરનાર, અપ્રમાણિક - ધંધા કરનાર, બેઠાચાર દ્વારા ખીસા ભરનાર, ને કૌભાંડો આચરનારને માટે આ સ્પષ્ટ ઇશારો છે. પણ અત્યારે કોણ કોને કહે. અહીં તો 'આવો ભાઈ હરખા તો આપણે બે સત્ત્યા' ની હોડ જામી. એક લોકકથા ચાદ આવી. 'એક ભાઈનું લગ્ન ભાંગી પડવું. પછી પોતે કુંવારા

બનાવ્યો, બાળકોનાં અપહરણો, રાજકીય અને પક્ષિય ગુંડાગીરી, સામે કોણ પ્રકોપ જગાવે? રખડું મન, વિકૃત બુદ્ધિ, અર્ધ જાગૃત ચિત્ત ને સૌથી વધારે તો અહંકાર - સમાજ વ્યવસ્થાના પાયા કોરી રહ્યાં છે. એક સદી પહેલાં સમાજ સુધારા માટે કવિ નર્મદે આહ્વાલે જગાવી હતી. આજે તો આપણે એ સમય કરતાં વધારે વહેમો તથા અંધશ્રદ્ધામાં અટવાયા છીએ. ફિલ્મોમાં, ટી.વી. સિરીયલોમાં જે ચમત્કારો, અત્તિલલતા જેવા મળે છે. તે હદ, બહારની આ દુષણો સામે જાગૃકતા કેળવવા ભોલિંગની દુર્બળતા છોડી, બહાર પડવું પડશે. બેઠાચારના ભોલિંગને નાથવા સરકાર ક્યારેય કદમ નહીં ઉઠાવે. એ કામ કરવા યુવાનોએ જ આગળ વધવું પડવાનું. સંતો આદેશ આપે ને તે ઝીલનારા ખે મળે તો... પણ 'વહ દિન કહાં - જન મીયાં કે પાંવ ને વૃતા' સમાજમાં આજે સુખ મેળવવાની દોટ છે. સુખ પ્રાપ્તિ સાધનોની યથે તેમ માની અનેક પ્રકારના સાધકો માટેની લાલસા. તે માટે

અનૈતિક માર્ગો ઘન મેળવવાની કોશિશો, પોતાની વાતને માર્ગ જ ચોગ્ય છે. જેવો દુરાગ્રહ સૌ પોતાનું જ માને. તેમ માન તેવી ભાવના - તર્કના ગેર-ઉપયોગ. આ તમામ સમાજ પરનાં ગુમડાં છે. ને તેને નુસ્તર મુક્યા સિવાય ન ચાલે. અને તે કાર્ય હૃદયની દુર્બળતા છોડી કઠલ મને જ કરવું પડે... ભલે તે આપણું કે સ્નેહીનું શરીર હોય... ચોથા ચરણમાં ભગવાન કહે છે. 'અનિષ્ઠ ચરન્તયા' સુદ્ધ માટે ઊભો થઈ જા. સુદ્ધ તો આજ આપણે પણ લડવાનું છે. મેદાન પર નહિ, ઘરઆંગણે. જેમ કે, રૂચિ-ભોજનના પ્રસંગે તથા અન્નનો બગાડ અટકાવવા તૈયાર રહેવું. પોતાની ડીશ તદ્દન સાફ કરવી. પાણી પીતાં એક ઘૂંટો ભરી ભર્યો પ્યાલો ન ઢોળવો. પોતાના જરૂરિયાત પ્રમાણે પાણી લેવું, રસ્તે ચાલતા જ્યાં ત્યાં ન થૂંકાય. અન્ય તેમ કરે તને અટકાવો. આપણે ત્યાં 'પંચચણ' તો છે. પણ સમાજ શ્રદ્ધ ઉતારવા આ વધારાનો ચણ પણ હવે આચરણમાં મુકવો જોઈએ. માત્ર તીર્થયાત્રા કે દાન કરવાથી સમાજમાં શ્રદ્ધમાંથી મુક્ત થવાનું નથી. જ્યાં જ્યાં બગાડ દેખાય ત્યાં ત્યાં લાલબત્તી ઘરવાનો પુરૂષાર્થ, નાના-મોટા પાયા પર તો યુવાનો કરી શકે. આપણા તમામ શાસ્ત્રોમાં કર્મરત રહેવાની, પ્રમાદ ન કરવાની સલાહ આપવામાં આવી છે.

સમાજમાં કેટલાક એક્ટીવિસ્ટોએ આવું બગૃતિનું કાર્ય ઉપાડ્યું છે. તેઓને દળવા દેવા પ્રત્યાઘાતી બળો પણ કાર્ય કરતા હોય છે. પરંતુ સત્યનો સાદ સદાય ભારે હોય છે એ નથી દળાતો, નથી ઇર્ષ્યાતો... કોઈ બલિદાન બે ચોગ્ય કર્મ માટે થયું હોય તો નિષ્ફળ નથી જવું. સુધારની લડાઈનું મેદાન પાલી ન પડે તે જોવાનું છે. 'દેવો પણ આજીવુને મદદ નથી કરતા' તેવું વેદવાક્ય છે અને જે પોતાના કર્તા પાસે માટે ત્યાગ કરે છે તે સદાય જીવંત છે. જરૂર છે. આજના ખંખેરી, જાગૃત થઈ ઊભા થઈ જવાની.... સ્વામી વિવેકાનંદનું સૂત્ર ચાદ રાખીએ...

'અનુભવિકા જાગૃતા પ્રાચ્ય બરનાનું નિબોધત'

# સંસ્કાર ચિંતન

- અનંત ન. વ્યાસ

સૌ પ્રથમ તાજેતરની રાજકીય પરિસ્થિતિ પર જરૂર નાખીએ તો, આપણી નિષ્ક્રિયતાના કારણે જે સ્થિતિનું નિર્માણ થયું છે તેમાં હવે આપણે જ ફસાયા છીએ. જે બનાવો બનતા જાય છે. તેમાં જાણે-અજાણે આપણે જ જવાબદાર છીએ. ભૂતકાળમાં સેવેલી નબળાઈ તથા શાંત - રાષ્ટ્ર તરીકે પ્રતિષ્ઠા કરવાની લેલવણી જ જવાબદાર છે. આપણી અતિ ઉદારતા તથા અપાર સહિષ્ણુતાનો